

从单兵突进到综合集成,从政府引导到市场主导 嵌入式服务如何“嵌入人心”

本报记者 张留

走进杭州市西湖区府苑社区,一排商铺前的柱子上,贴上了居民参加社区活动时的合影。这些活动的组织者,并不是社区居委会,而是一家名叫府苑生活家的小店。这家店不仅嵌在了社区里,更嵌入了居民日常生活。

嵌入式服务,许多人并不陌生。几年前,杭州将幼儿园建在产业园区里,让员工实现“自己楼上上班、孩子楼下上学”。很快,嵌入式服务在杭州被复制到了其他民生领域。到了2024年初,国家发展改革委等部门正式印发《城市社区嵌入式服务设施建设导则(试行)》,鼓励各地在城市社区(小区)公共空间嵌入功能性设施和适配性服务,让老百姓在家门口就享受养老育幼、社区助餐、家政便民、体育健身等服务。这也意味着嵌入式服务在全国加速铺开。

作为这项改革的先行城市,杭州的嵌入式服务一直在进化。截至3月底,杭州开展城市社区嵌入式服务设施建设工作已有一周年。“虽然全国城市社区嵌入式服务设施建设工程半年前才官宣,但杭州一年前就开始推动相关工作。”杭州市发改委相关负责人介绍,根据计划,杭州今年将在59个社区开展建设工作,并逐步扩大覆盖面。

嵌入式服务,还将如何再进化?

功能集成

从单兵突进走向多元融合

“本以为在杭州待不住,现在每天都能在社区找到事做。”说起来到杭州照顾孙辈的生活,住在上城区闸弄口街道濮家社区的程阿姨直言“很充实”。

程阿姨是吉林人,因女儿在杭州成家立业,她退休后便来到杭州,负责照顾孙辈的饮食起居。决定来杭州之前,她很担心人生地不熟,生活会变得无聊和枯燥。但是,到了杭州后,她很快适应了新的生活方式和节奏——每天早晨将孩子送到社区幸福邻里坊的儿童成长驿站,然后到相邻的机神社区老年学校做手工、学跳舞,中午再接上孩子一起前往社区幸福食堂用餐。“每个地方都只有几百米远,很方便。”程阿姨竖起大拇指说。

程阿姨在杭州的老年生活,是许多随子女来杭老人的缩影。近年来,杭州人口净流入率位居全国前列,如何让“一老一小”就近享受服务,成为各城区面临的重要民生课题。

如上城区是浙江老旧小区数量最多、体量最大的城区之一,自杭州开展城市社区嵌入式服务设施建设工作后,上城8个社区都入选市级第一批嵌入式服务设施建设名单。机神社区、濮家社区发挥地域邻近、人口结构相似、资源互补性强的优势,打造“一老一小”嵌入式服务矩阵,濮家社区聚焦“为小”,机神社区聚焦“为老”,通过功能互补为2万余位居民提供了便利。

“两个社区共建设施,是一次破圈融合。”杭州市发改委社会发展与改革处四级调研员房立波说,机神社区、濮家社区虽然有物理界线,但是通过探索片区化公共服务供给新模式,让嵌入式服务加速从单一领域向综合集成转变。

从杭州起步的嵌入式服务,最早从单一领域试水。

早在2020年10月,海康威视幼儿园在物联网小镇正式开园。它的开办不再以人口居住地和户籍为标准,而是以人才工作地和实际需求为标准,希望缓解产业园区学前教育资源不足的矛盾。这所幼儿园开办以后,让嵌入式服务一时间成为热词,几个月后开始向教育领域大力度推广。

“自此之后,嵌入式服务在杭州一次又一次地破圈。”房立波说,杭州采取“1+X”的方式让嵌入式服务开启“复制+粘贴”模式:“1”是发挥发改部门的牵头作用,“X”是发挥教育、民政、卫健、体育等职能部门的作用,加快嵌入式服务在其他领域落地。

很快,杭州借助亚运会契机,利用建筑屋顶、江边河畔、高架桥下等“金角银边”,创新推进嵌入式体育场地设施建设,并且发布了杭州市嵌入式体育场地设施建设导则。截至目前,杭州已建成各类嵌入式体育场地设施5912片,总面积205.53万平方米。随后,嵌入式养老、托育、助餐等服务,迅速在杭州遍地开花……

随着城市社区嵌入式服务设施建设在全国推开,家门口的服务又迎来一次变革、破圈的机会。

“最大的变化,就是国家发改委等部门要求各地按照‘缺什么、补什么’的原则,一次性将社区居民需要的七大服务功能补到位,包括养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等。”房立波说,这意味着杭州嵌入式服务设施的建设,不再是一个一个领域推进、一个一个场景落地,而是从单一领域单兵突进,向综合集成、多元融合方向转变。

为了让各个部门拧成一股绳,杭州重塑了推进嵌入式服务设施建设的体制机制,由常务副市长任召集人,与七大服务功能相关的市直相关部门直接参与。目前,杭州已在全市遴选了46个社区开展嵌入式服务设施建设工作,今年还将选择59个社区加快推进,将缺失的空间、服务和功能都嵌入社区中。



天水街道建设嵌入式健身场地,完善居民“10分钟健身圈”。

本报记者 林云龙 通讯员 周佳月 摄



东新园社区整洁美观的嵌入式食堂。

受访者供图

肥瘦搭配 提高经营主体资金平衡能力

右手扶着面剂子的一角,左手飞快地滚动着擀面杖,往前推几下,一张圆滚滚的饺子皮,就从手中“溜”了出来……

又是一个平常的下午,吴建梅如往常一样,来到府苑生活家,履行一个持续了一年的“饺子之约”。吴建梅是一名社区美食达人,包得一手好饺子,吃上的居民人人夸。为了让更多人尝到她的手艺,她便每周抽一个下午的时间,来到府苑生活家跟大家一起包饺子,其乐融融。

府苑生活家,是一个由杭州鲜趣生活服务有限公司运营的社区小店,平时既售卖商品,也会组织各种活动,实现“一店多能”式的集约化运营。

这样的经营主体,正成为杭州嵌入式服务可持续运营的关键力量。

“嵌入式服务的长效运营,‘有形之手’,‘无形之手’需要同时发挥作用。”房立波说,政府这只有“有形之手”需要通过发放运营和房租补贴、承担建设任务等措施分担一定成本,履行民生服务的兜底保障责任;同时还要通过将无偿服务、低偿服务和有偿服务等不同盈利能力的服务整体打包,提高市场运营主体的资金平衡能力。

“肥瘦搭配”不同盈利能力的服务,让经营主体能够活下去、活得好,正在成为杭州实现嵌入式服务长效运营的新路径。

“‘肥瘦搭配’的方式让社会效益和经济效益实现两全。”浙江省发展规划研究院副院长潘毅刚认为,嵌入社区中的经营主体,本质上是需要盈利的,所以“商业开路”的基调不能偏,但也需要找到经济效益和社会责任的边界,并且不断校正两者之间的平衡点。

平衡的关键在两个字:微利。4斤江山猕猴桃,只需19.9元;每天新鲜的青菜,比市场上便宜1元一斤……走进府苑生活家,会发现这里的商品挺实惠。“很多居民购物会选最划算的,所以我们始终保持微薄的利润。”

鲜趣生活总经理王永森说,小店客流大的时候,一个月能卖掉上万斤西瓜、数千斤橘子,所以即使是微利,也在开出半年后迎来了扭亏为盈的节点。

但想要长久地嵌在社区中,也不能只靠价格实惠这一招鲜。

“刚开始我们很好奇,看上去是一家商店,但做的都是不赚钱的事。”社区居民龚阿姨是府苑生活家的常客,她回忆说,小店刚开出时,店长金华平干得最多的两件事情,就是组织居民搞活动与居民拉家常。时间久了,大家熟悉了,金华平被居民亲切地称为“平姐”。

在店里,平姐最宝贝的东西,是她的日记本。

里面记录的,或是服务社区居民的心得体会,或是闲聊时了解到的居民近况。如今,日记写了满满三大本,记录了与1000多位居民互动的瞬间。随着对居民越发了解,府苑生活家结合居民的特长,在社区里发起成立了“红五星帮帮团”“红五星少年团”,搭建“一老”帮扶“一小”的活动载体。社区里多才多艺的老人,纷纷加入“爷爷奶奶的一堂课”“奶奶点心铺”等不同形式的达人小组,定期举办各种活动。在2024年,府苑生活家筹办的活动就超过了200场。

市场力量激发了社区活力。在杭州,越来越多的城镇和社区,都在布局嵌入式服务时主动导入多元化的经营主体。如萧山区北干街道,不仅通过强社公司这样的经营主体运营社区空间,还将商业收益中的一半比例反哺公益服务,让社区嵌入式服务有了自我造血能力。

“从杭州的实践中可以看出,嵌入微弱盈利性质的社区商业,完全可以聚沙成塔实现可持续发展。”潘毅刚说,嵌入式服务设施长效运营,需要不断完善商业服务与公益服务结合、经济利益与社会效益兼顾的管理运营模式,实现经济效益、社会效益和民生效益有机统一。



位于浙江大华股份有限公司内的嵌入式幼儿园——大华幼儿园。公司产业园区有3600平方米左右的区域,是幼儿园的户外活动场地。

本报记者 姚颖康 通讯员 肖鹤桐 刘晓然 摄

双向嵌入 城乡要素双向流动相互赋能

城市社区嵌入式服务,只能嵌在城中?

目前,苏州、合肥、成都等56个开展城市社区嵌入式服务设施建设工作的城市,都在寻找服务整合、功能集成等方面创新,探索嵌入式服务新的可能。“浙江承担着高质量发展建设共同富裕示范区的重任,重点和薄弱点在乡村。”房立波说,如果能将城市社区嵌入式服务设施建设的链条延伸到乡村,打通城乡融合、要素交换的新通道,将是一个更好覆盖广大群众的惠民工程、增民利工程。

来自金华市供销社的厉红亮,就希望在杭州嵌入式服务的进化中,找到城乡融合发展的可能。

不久前,厉红亮来到杭州,考察了不少社区在嵌入式服务设施建设中推行的“一个社区帮扶一个乡村”模式。如在府苑生活家小店的墙壁上,张贴着一张大大的海报,来自衢州的农民吴金庭拿着自己种的甜瓜笑得灿烂。而这些甜瓜,都通过府苑生活家直接进入了社区的货架。这两年来,千岛湖的枇杷、常山的胡柚、浦江的葡萄、德清的西瓜,都成为了杭州很多社区货架上的畅销商品。

一头连着城市、一头连着乡村,城乡供给侧和需求侧之间,架起了一条要素交换的通道。

“随着经济社会发展,城乡需求侧和供给侧都发生了深刻变化。”省供销社党委委员、理事会副主任沈省文说,以“千万工程”牵引城乡融合发展,这中间需要一根“扁担”,将城乡供给和需求连接起来。城市社区嵌入式服务就能很好地发挥“扁担”的作用,既连接着城市中的广阔市场,又连接着乡村优质的土特产品和旅游资源。只要将这根“扁担”挑起来,乡村的土特产品可以

直接进入社区的货架,社区的居民也可以组团到土特产品原产地开展乡村游、研学游。

正因如此,衢州市在城市社区嵌入式服务设施建设中,就复制了杭州“一个社区帮扶一个乡村”模式,推出了“邻礼供销”的嵌入式小店。短短一年多时间,“邻礼供销”在衢州市柯城区、衢江区的5个街道8个社区合作拓展了8个点位,并在全省各地采用“供富大篷车”等形式,源源不断地把乡村的优质土特产销往城市社区。

在杭州、衢州等地学习后,厉红亮也把“邻礼供销”模式带回了金华。目前,“邻礼供销·金华好货”社区嵌入式服务第一店在白龙桥镇开业。厉红亮认为,嵌入式服务再次进化的关键,就是打通农产品流通的供应链,疏通农产品流通的毛细血管。而金华拥有浙江地理中心地带的地域优势和蔬菜、水果、冻品三大批发市场的独特资源,具备城市社区嵌入式服务商快速发展的沃土基础。

“随着城市社区嵌入式服务不断进化,今后有可能会变成城乡社区嵌入式服务。”省委高质量发展建设共同富裕示范区咨询委员会委员顾益康也对嵌入式服务的未来充满期待。

不久前,厉红亮来到杭州,考察了不少社区在嵌入式服务设施建设中推行的“一个社区帮扶一个乡村”模式。如在府苑生活家小店的墙壁上,张贴着一张大大的海报,来自衢州的农民吴金庭拿着自己种的甜瓜笑得灿烂。而这些甜瓜,都通过府苑生活家直接进入了社区的货架。这两年来,千岛湖的枇杷、常山的胡柚、浦江的葡萄、德清的西瓜,都成为了杭州很多社区货架上的畅销商品。

一头连着城市、一头连着乡村,城乡供给侧和需求侧之间,架起了一条要素交换的通道。

“随着经济社会发展,城乡需求侧和供给侧都发生了深刻变化。”省供销社党委委员、理事会副主任沈省文说,以“千万工程”牵引城乡融合发展,这中间需要一根“扁担”,将城乡供给和需求连接起来。城市社区嵌入式服务就能很好地发挥“扁担”的作用,既连接着城市中的广阔市场,又连接着乡村优质的土特产品和旅游资源。只要将这根“扁担”挑起来,乡村的土特产品可以

专家观点

嵌入式服务的“三有”新路子

刘亭

城市社区嵌入式服务设施建设是一件改善民生、惠及百姓的大好事。对于浙江这样一个建设现代社区、推进共同富裕的省份来说,相应设施的建设已有了较好基础,现在的关键是走好一条路子,真正让这些设施都能有效运营起来,给社区百姓带来实实在在的获得感。

嵌入式服务走向全国,并在杭州、衢州、金华等地不断进化,揭示出了一种“政府有为、市场有效、百姓有感”的“三有”新模式。

“政府有为”是指政府要把满足老百姓过上美好生活的迫切需求,摆上重要议事日程。不但要安排必要的投资建设,更要把社区民众对嵌入式服务的获得感,作为衡量工作成效的重要标准。为此,如何活化基础设施,引入市场机制、组织公众参与,就成了政府的重要职责。

所谓“市场有效”,是指社区服务要回归服务业发展的本质,跳出凡事都要

政府大包大揽的习惯性思维,遵循“保本微利”的底线要求,选择和培育一批有为民情怀、有服务能力,且善于整合政府、市场资源,能够吸引公众参与的服务商进入嵌入式服务市场。浙江涌现的鲜活生活和邻礼供销等主体,就是这样一批服务商。

至于“百姓有感”,不但是指嵌入式服务直接面对社区百姓,需要让服务对象评判所提供的服务的效率和质量;更重要的是需要把这种服务本身,就视为社区百姓共同参与、一体促成的好事。嵌入式服务必须与社区的基层治理融为一体,密不可分。

希望“三有”社区嵌入式服务发展之路,越走越顺,越走越宽广。

(作者系研究员、浙江省政府咨询委员会特邀委员)